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Teaterprojekt på Svartvik

För att kunna skicka ut information till våra 
medlemmar vill vi gärna ha era mailadres-
ser.

Skicka till:
kunskapsloftet@svartviksdagarna.y.se

Mailadresser ?

30 januari kl. 19:00

Vibeke Olsson Falk tar med oss på en 
”rundvandring” på Svartvik – under 
Dicksons tid

17-21 april 

Påsköppet i Café Svartvik kl. 11:00 – 15:00

27 Mars kl. 19:00

”Svartviksbarnen” berättar om sin uppväxt 
på Svartvik under 50-60 talet.
Margareta Nordström

Vårens föreläsningar på Café Svartvik

Redan under Christer Erssons tid som ord-
förande i föreningen började vi drömma om 
att göra teater av Vibeke Falk - Olsson böck-
er om Bricken. 

Nu har vi i styrelsen beslutat att göra ett all-
varligt försök att också göra verklighet av 
detta. Vi har bildat en projektgrupp där såväl 
Svartviksdagarna, Svartviksspelet samt Tea-
ter Soja finns representerade.

Vi har delat upp det hela i lite olika faser. 
Det som inom kort startar är att skriva ett 
teatermanus. Det kommer att Teater Soja att 
ansvara för och givetvis kommer Vibeke att 
fungera som bollplank i detta arbete. Här 

kommer vi att söka bidrag från såväl Sunds-
valls kommun, Länsstyrelsen och Lands-
tinget. Kontakter är redan tagna och vi är 
förhoppningsfulla.

I nästa fas är det förberedelser för att genom-
föra teateruppsättningen. Här är Svartviks-
spelet tillfrågade och mycket positiva till det 
hela. De letar nu febrilt efter en lokal att re-
petera i och komma igång med att förbereda 
sig och kanske t o m hinna med någon teater 
innan det är dags för Bricken uppsättningen. 
Vi tror att möjligheten att få utnyttja Hyv-
leriet på fabriksområdet, åtminstone för att 
få ha som samlings- och repetitionslokal, är 
ganska goda.
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Vår plan är att genomföra detta under som-
maren 2016, så vi är ute i ett tidigt skede. 
Med andra ord kommer fortlöpande rap-
porter i Svartvikaren om hur det hela ut-
vecklas.

Vi tror detta kan bli en riktig höjdare, med 
tanke på hur populära böckerna om Bricken 
blivit. I och med det räknar vi också med 
ett stort stöd från Sundsvalls kommun i och 

med att det här kan skapa positiva rubriker 
för kommunen och hjälpa till att locka turis-
ter och intresserade till Svartviks industri-
minnen.

Johan Nylander
Ordförande i Föreningen Svartviksdagarna

Blivande teater ?
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Musikkväll på Svartvik
Det sjungande folket – Folkrörelsesånger 
från sågverkssamhället 

Vibeke Olsson hälsade välkommen i Café 
Svartvik till en kväll i musikens tecken med 
örhängen från sågverkssamhällets rika mu-
sikliv i brytningstiden mellan bondesam-
hällets fiolspelare och industrialismens 
mässingsorkestrar. Vi fick lyssna på Jan 
Hammarlund, som sjöng sånger från arbe-
tarrörelsen, Stefan Silversten musiker från 
Elimkapellet i Sundsvall sjöng och spelade 
väckelsens sånger samt Gun-Britt Hermans-
son och Lars Almestad, som hittat sånger 
från nykterhetsrörelsen.

Vibeke berättade om den kände strejkleda-
ren från Sundsvallsstrejken, Isac Boström, 
som var med i sångkören i brödraförsam-
lingen i Vapelnäs. Deltagarna tyckte det var 
så roligt att sjunga så de fortsatte att sjunga 
även på hemvägen från kapellet. Entusias-
tiska sångare var det verkligen.

Väckelsens sånger

Sångkören i Sundsvalls Baptistförsamling 
är den äldsta sångkören i landet som fortfa-
rande är igång. Den startade 1857 under led-
ning av Matilda Lundgren berättade Stefan 
Silversten och började med att sjunga ”Lam-
mets folk och Sions s tränder”, fortsatte med 
Lina Sandells ”Öppnade ögon Herre mig 
giv”. Stefan lyckades även med att spela sång-
er som alla kunde t ex ”Härligt sången där 
ska brusa, stark som dånet av en vattuflod” 
med flera. Inspirerande och tänk så roligt det 
är att känna igen och sjunga med i de gamla 
sångerna.

Nykterheten

Nykterhetens sånger presenterades av Gun-
Britt och Lars som talade om den berättigade 
nykterhetsrörelsen, för ”som det har supits i 
detta land”. Gun Britts morfar Herbert Dahl-
berg har berättat om brännvinsförsäljarna 
som stod utanför fabrikerna på löningsda-
gen. Det var på den tiden som man kunde 
köpa en stycke sup på stället och det fanns 
över 70 utskänkningsställen i Sundsvall. Vi 
fick också höra sången ”Jag är en ung och 
glad godtemplartjej”.

Arbetarrörelsen

Jan Hammarlund, låtskrivare och musikant 
med sin speciella röst, är mest känd för 
sången ”Jag vill leva i Europa” bor i Stock-
holm och började sin del av programmet 
med att sjunga ”Mursnäckornas sång”. Kvin-
norna strejkade 1888 för att få 18 öre i tim-
men istället för 15 och de fick det också. Han 
fortsatte med sånger om och av Joe Hill från 
Gävle som var syndikalist och fackfören-
ingsman i USA. Joe Hill räknas som en av 
1900-talets mest inflytelserika amerikanska 
protestsångare. Han dömdes för mord efter 
en mycket omdiskuterad rättssak som väckte 
internationell uppmärksamhet, och med den 
påföljande avrättningen växte hans popula-
ritet. 

Jan Hammarlund är faktiskt den ende som 
har skrivit en sång om händelserna den 14 
maj 1931 i Ådalen ända till dess Tomas Le-
din kom ut med sin senaste skiva om Höga 
Kusten (2013) och där finns hans ”Farfar 
gick i tåget” med. Jan avslutade med sin sång 
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med 8 verser där hans jag är trumpetaren 
som blåste eld upphör vid eldgivningen och 
som berättar om händelsen. 

Vi som var med tyckte det var en fantastisk 
kväll och vi i programgruppen hoppas kun-
na arrangera fler musikkvällar från sågverks-
samhällets rika musikliv. Om man vill höra 
mer av Jan Hammarlund kan man komma 
till Schymbergsgården den 4 juni 2014 och 
lyssna på honom. 

Referat av Ulrika Hådén från musikkväll på 
Svartvik, den 28 november 2013. Arrangör 
Föreningen Svartviksdagarna

Stefan Silversten, Jan Hammarlund, Lars Almestad och Gun-Britt Hermansson sjöng sånger från arbetarrörelsen.   Foto: Ulrika Hådén
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Solen glimmar blank och trind...

Vattnet är inte likt en spegel än, även om so-
len lyser genom fönstret när jag skriver det-
ta. Men om ett par månader kommer Svart-
vik att kunna bjuda på solbelysta, glittrande, 
vattenstänkande sommarturer i bukten med 
museets spelbåt Svartvik III. Kanske kan det 
även bli någon avstickare och titta på bron 
över Sundsvallsfjärden om allt går enligt 
plan.

Spelbåten som museet fick i gåva under fjol-
året ligger förnärvarande på Dockstavarvet 
för genomgång och uppmålning. Och un-
dertecknad håller på att skaffa sig nödvän-
dig utbildning och certifikat för att få köra 
besökare med denna kulturskatt. Det som 
saknas är skepparkrans, båtmössa och pipa, 
samt kursen fartygsbefäl klass VIII. 

Här följer lite fakta om ekipaget: Svartvik 
III är en flottningsbåt (8 m lång och 3 m 

bred), byggd i Svartvik i början av 1950-ta-
let. Den har en tändkulemotor, som även 
drivit det nu borttagna timmerspelet. Från 
1950-talet till Svartviksfabrikens nedlägg-
ning på 1970-talet drog båten timmer i 
Svartviksbukten. Den har bland annat körts 
av lokalkändisen Teodor Svalberg - brottare 
och fackföreningsledare. Efter fabriksned-
läggningen har den använts som privatbåt 
och vissa förändringar har gjorts, som en 
tillbyggd kajuta, bortmontering av spelet, 
samt en förändring av avgassystemet. Vid 
provkörning i Docksta gick motorn som en 
klocka och farten klockades till 6,2 knop (ca 
11,5 km/h). 

Så välkomna under sommaren till en tur på 
böljan den blå

Hälsningar Mats Johansson
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Medlemsresa till Söderhamn
Lördagen 14 juni 2014

•  9:00 Start Svartvik

•  10:15 Guidning Erik-Anders gården & fika

•  11:45 Guidning Flygplansmuseet

•  14:00 Lunch Restaurang Albertina, Skärså

•  15:30 Återresa

•  16:45 - 17:00 Tillbaka Svartvik

Bokning på tel: 070-675 67 64 senast 1 juni.
Pris: 250:- per person
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Ny ägare av Svartviks Herrgård

Svartvik Herrgårds nya ägare och köks-
mästare heter Lazar Srdanovic. Lazar har 
de senaste tjugo åren varit köksmästare på 
Södra Berget och Stadshuset. 

Vi ansökte och fick bidrag från Riksantikva-
rieämbetet med 40:000:- till två datorer och 
portabel ljudslinga till utställningslokalen.
Datorena är på plats och ljudslingan kom-
mer att installeras i februari.

Det var nödvändigt med nya datorer (de 
gamla datorerna hade gjort sitt) för arbetet 

med inskanning av alla negativ som fören-
ingen Svartviksdagarna fått av bl.a Hans 
Åström.

Ljudslingan behövs vid visning av modellen 
så att alla kan höra vad guiden berättar.

Bidrag från Riksantikvarieämbetet


